@

nheiten

Montage- und
- Betriebsanleitung
Pflegetipps

www, neptun-int.com



Bitte lesen Sie diese Befriebsanleitung sorgféltig und voilsténdig, bevor Sie
mit den Arbeiten beginnen. Etwaige Fehler sind nur mehr unter erheblichem
Aufwand oder gar nicht mehr énderbar fv.a. Betonarbeiten).

Inhaltsverzeichnis

Montage Einbausatz ... . e 3
Montage Basiseinheit ... 3
Montage der Einlaufblende ... 3
Zur Beachtung fir bauausfihrende Firmen S 4
Technische Daten der Pumpe ... 4
Fehler/Ursache/Behebung ... ..................................... 5
Betriebshinweise fir den Endverbrducher/Uberwim‘erung ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 6
Stiickliste Einbausatz .. ... 7
Stickliste ST 800 .. e 8
Stickliste ST Q00 / 1050 Q
Stickliste 1150 . 10
Montageabbildungen .. 11
Schaltpl@ne ... 12
BEAI@NUNG .. 13
Erhaltliches Zubehdr ... 13
Weitere NEPTUN Produkte 14

Die in diesem Dokument gegebenen Hinweise und Richtlinien entsprechen dem Stand der
Technik und sind kein Ersatz fir eine Beratung bzw. deren Ausfihrung durch den Schwimm-
badfachhandel bzw. die entsprechenden Bauorgane und Baufirmen unter Einhaltung der gel-
tenden Bauvorschriften. (Stand 10/2002). Im Falle von Reklamationen bitte die Kontrollnum-
mer und eine Kopie des Kaufbeleges beilegen.



Montage Einbausatz

Der Einbausatz zu den Neptun ST Gegenstromanlagen ist mit beiliegendem Bauschutz abzu-
decken, dass samfliche Gewinde geschitzt sind. Bitte beachten Sie unbedingt die Einbauan-
ordnung.

Einbau:

Der Einbausatz ist 180 mm unter dem Wasserspiegel zu befestigen {Abb. 1). Die 4 Gewin-
denippel @ dienen zur spateren Montage der Disenblende (Abb. 1) Die Gbrigen Gewin-
de dienen der Flanschbefeshgung (X - Abb. 1). Bei Betonbecken werden nur die 4 Gewinde-

muffennippel @ montiert.

Folienmontage:

Anbringung der Flachdichtung an den Einbautopf (Abb. 2)
Rundhaltebiigel = Folienflansch

Montage des Basiseinheit (Abb. 2)

Der Aufstellungsort der Pumpe ist so zu wiahlen, dass sie sich mdglichst nahe am Einbausatz
befindet. Auferdem ist darauf zu achten, dass die Pumpe spannungs- und schwmgungsfrel auf
festem Untergrund oder einer geelgneten Konsole montiert wird. Weiters ist, um eine Uberﬂutung
des Aufstellungsortes zu verhindern, eine Abﬂuﬁmogllchke!’r sowie eine ausreichende Be- und
Enﬂuﬁung vorzusehen. Nur dadurch kann ein storungsfreler Betrieb garantiert werden.

Das Luftventil muss senkrecht nach oben angebracht werden und iber dem Wasserspiegel
montiert werden. Sdmtliche zur planméBigen Verrohrung erforderlichen Verbindungssticke
liegen bei. Sollten dennoch Verlangerungen notwendig sein, so ist darauf zu achten, den
Pneumatikschlauch méglichst kurz zu halten (max. 4 m), und keinesfalls zu knicken oder ein-
zuklemmen. Weiters ist darauf zu achten, dass bei verénderter Verrohrung nur Bégen und nie-
mals Winkel zum Einsatz kommen. Ebenso ist eine Verrohrung der néchstgrofieren Nennwei-
te Uberlegenswert um evil. Rohrleitungswiderstéinde auszugleichen.

ST 800
Der Pneumatikschlauch ist direkt auf den AnschluBnippel des Pumpenklemmkastens zu stecken
und zu fixieren {Abb. 3).

ST 200 / 1050 und ST 1150
Der Pneumatikschlauch ist am Steuverkasten anzubringen und zu fixieren (Abb. 4/8)

Montage der Einlaufblende (Abb. 5)

Verbinden Sie den Luftschlauch (5) mit der Dijsenblende und den im Einbausatz vorgesehenen
Luftleitungsanschluf3. Schieben Sie nun die Spiralfeder (7) Gber den Pneumatikschlauch {6) und
befestigen Sie diesen am Ein- und Ausschalter mittels Fixierhilse. Fihren Sie nun den Pneumao-
tikschlauch durch die PG-Verschraubung und ziehen Sie duese handisch fest. Dies ist ausreichend
um die Dichtheit zu gewdhrleisten.



Feften Sie-nun den O-Ring gut ein um die Disenblende leicht in die Rohrfihrung des Einbausat-
zes einstecken zu kénnen. Die Disenblende wird nun mittels der Schrauben (18) an den mit
@ gekennzeichneten Punkten fixiert. (siehe Montage Einbausatz ST).

Zur Beachtung fir bavausfithrende Firmen:

Zum Abdichten der Kunststoffgewinde ist ausschlieBlich ein Teflonband zu verwenden.
Samtliche Anlagenteile sind so zu montieren, daf diese spannungsfrei bzw. frei von Ver-
schmutzungen sind. Insbesondere der Sitz samtlicher ORinge, Uberwurfmuttern. etc. sind
dahingehend zu iberprifen. Die Pumpe darf niemals trockenlaufen (d. h. ohne Wasser), da
ansonsten die Gleitringdichtung beschadigt wird (Garantieverlust).

Die Benutzung in und an Schwimmbecken bzw. Gartenteichen ist nur zuldssig, wenn diese
nach den lokalen gesetzlichen Bestimmungen errichtet sind. Kontaktieren Sie diesbeziiglich
lhren Neptun-Fachmann bzw. die lokale Baubehorde.

Belegungsplan fiir ST 900, ST 1050 und ST 1150 siehe Abb. 7 -10
Schaltplan fir ST 900, ST 1050 und ST 1150 siehe Abb. 7 -10

Es sind die Vorschriften nach OVE (VDE), sowie die rilichen EW bei der Installation der Anla-
ge unbedingt zu beachten. Die Insiallation darf ausschlieBlich nur von einem konz. Elekiriker
- durchgefihrt werden. In der Netzzuleitung muss eine allpolige Trenneinrichtung mit einer Kon-
taktoftnung von mind. 3 mm vorhanden sein. In der Netzzuleitung ist ein Fehlerstromschutz-
schalter mit einem Nennfehlerstrom von <= 30 mA vorzusehen.

Achtung auf Motordrehrichtung achten. (Drehrichtungspfeil)

Das Schaltgerdt ist an einem gut zugénglichen, trockenen Ort zu installieren.

Das Luftansaugventil sowie der PN-Schlauch miissen sich iiber dem Niveau der Wasserober-
flache befinden. Im Schacht ist ein ausreichend dimensionierter Bodenablauf vorzusehen.

Technische Daten der Pumpen

Basiseinheit ST 800 ST 900
Spannung 230 V/50 Hz 3~230/400/50 Hz
Abgabe/Aufnahme in kW 1,6/2,0 2,1/2,6
Férdermenge |/min.max. 800 900
Strémung nach 2m in m/sec. 1,5 1,8
Stromaufnahme ' XX 3,9 A bei 400 V
Vorsicherung XX 16 A, trége
Leitung vom Netz 3 x 1,5 mm? 5x 2,5 mm?
Kabel zur Pumpe 3 x1,5mm? 4 x2,5mm?
Motorschutz ab Werk XX 4,5 A



Technische Daten der Pumpen

Basiseinheit ST 1050 ST 1150

Spannung , ' 230 - 400/50 Hz 3~230/400/50 Hz
Abgabe/Aufnahme in kW 2,6/3,2 3,3/4,0
Férdermenge |/min.max. 1.000 1.100
Strdmung nach 2 m in m/sec. 1,9 2,0
Stromaufnahme 5,2 A bei 400V 6,4 A bei 400V
Vorsicherung 16 A, trége 16 A, trége
Leitung vom Netz 5x2,5 mm? 5x2,5 mm?
Kabel zur Pumpe 4 x 2,5 mm? 4 x 2,5 mm?
Motorschutz ab Werk 6,1 A 7,0A

Fehler/Ursache/Behebung:

Pumpe ist sehr laut und bringt nicht die Normalleistung
Falsche Drehrichtung des Motors Motor umpolen, durch Vertauschen der Phasen (400 V)

Pumpe ist laut und bringt volle Leistung
Motorhaube streift Liifterhaube locker - ordnungsgeméfB befestigen

Pumpe lauft nicht bzw. schwer und langsam an
Eine Phase fehlt Zuleitung &ndern.

Beim Einschalten fallen die Sicherungen
Falsche Sicherungen Sicherung 16 A irége verwenden

Motorschutzschalter 16st sich aus
Falsche Einstellung Richtigen Stromwert + 10 % einstellen

Pumpe lasst sich vom Becken aus nicht schalten

Schaltschlauch geknickt oder Priifen ob Pumpe vom Schaltkasten aus schaltbar ist.
verklemmt/Schlauch zu lang/ Schlauch wenn nétig kiirzen, Sicherungen,
Sicherungen/Stromzufuhr/ Strom zufuhr prijfen. Motoschutzschalter testen.

Motorschutzschalter



Betriebshinweise fir den Endverbraucher:

Pumpe Ein-/Ausschalten {Abb. 11}:

Durch Driicken des Druckknopfes Pos. 1 wird der Pneumatikschalter betatigt und die Pumpe
geht in Befrieb. Nochmaliges Driicken schaltet die Pumpe aus.

Strahlrichtung und Strahlregulierung { Abb. 11]:

Die Strahirichtung kann durch die allseitig schwenkbare Diise Pos. 2. fesigelegt werden.
Durch Drehen derselben stellen Sie den Wasserstrahi starker bzw. schwéicher.

Luftregulierung und Massage {Abb.11}:

Durch Drehen des Ringes Pos. 3 weicher auf der Diise angebracht ist wird die Luftzufuhr
schwdcher bzw. starker.

Gegensiromschwimmen:

Diise so schwenken. dass die Wasserschicht unmittelbar unter der Wasseroberildche in star-
ke Strémung versetzt wird.

Verwendung des Massage Zubehérs {Abb. 12}:

Vor dem Anbringen oder Entfernen ist die Gegenstromaniage abzuschalten. Zum Anbringen
der Massage-Einheit ziehen Sie die Schiebemuffe Pos. 5 zuriick und schieben die Schiauch-
kupplung in die Dise Pos. 2. Driicken Sie nun die Schiebemuffe gegen die Dise und ziehen
Sie den Schlauch Pos. 6 zuriick. Die Schlauchkupplung ist verriegelt. Zum Abkuppeln dricken
Sie den Schlauch Pos. 6 gegen die Schiebemuffe Pos. 5, Schiebemuffe fassen und heraus-
ziehen. |

ACHTUNG: Massagezubehér nicht ndher als 30 cm an den Kérper haiten, cptimaler Mas-
sageeffekt bei voller Durchflussleistung und geeignetem Abstand.

Uberwinterung:

Wasser bis unterhalb des Diisenblockes ablassen. Pumpe mit Hilfe der Entleerungsschraube
an der Vorderseite der Pumpe entleeren. Erst nach Ende der Frostgefahr Entleerungsschraube
wieder eindrehen.



Stickliste Einbausatz

ST 800 / ST 900 / ST 1050 / ST 1150

Bezeichnung Anzahl

Einbautopf

Dichtung selbstklebend

Flansch

Linsenkopfschraube M é x 16
Gewindemuffennippel M 6 x 16
Bauschutz

Kontrollnummer
Betriebsanleitung (ohne Abb.)

N LA WN =L
B T T - N



Stiickliste Basiseinheit ST 800

. Bezeichnung

Anzahl

jgooo\locnhwm—-;z

Pumpe 2 kW/230 V
Diisenblende komplett
Pumpenkonsole
Luftschlauch mit Ventil
Luftschlauch
PN-Schlauch
Spiralfeder
Schlauchklemme
Verbindungsrohr lang
Winkel 45°
Verschraubung

Nr.

Bezeichnung

Anzahl

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Bogen 90°
Reduktionen
Gummimuffe
Verbindungsrohr kurz
Schraube M 8 x 30
Mutter M 8
Schraube M 6 x 16
Diibel

Schraube M 8 x 60
Beilagscheibe M 8

wobbbMMMRERNN-—



Stickliste Basiseinheit ST 900 / ST 1050

Bei ST 1050: Pumpe 3,3 kW/400 V

Nr.

Bezeichnung

Anzahl

N Q

o'

[

O O0VONOCOLLW

Pumpe 2,6 kW/400 V
Pumpe 3,3 kW/400 V
Disenblende komplett
Pumpenkonsole
Luftschlauch mit Ventil
Luftschlauch

PN Schlauch
Spiralfeder
Schlauchklemme

Verbindungsrohr lang
Winkel 45°

Nr.

Bezeichnung

Anzahl

11
12
14
15
16
17
18
19
20
21
22

Verschraubung
Bogen 90°
Gummimuffe
Verbindungsrohr kurz
Schraube M 8 x 30
Mutter M 8
Schraube M 6 x 16
Dibel

Schraube M 8 x 60
Beilagscheibe M 8

Steverkasten

3 NN N NG NG NG N



Stiickliste Basiseinheit ST 1150

. Bezeichnung

Anzahl

Nr.

Bezeichnung

Anzahl

ON OO A WN =L

o

Pumpe 4 kW/400 V
Disenblende komplett
Steuerkasten
Luftschlauch mit Ventil
Luftschlauch

PN Schiauch
Spiralfeder
Schlauchklemme

Q

10
B
12
13
14
15

Verbindungsrohr lang
Winkel 45°
Reduktion

Bogen 90°
Verbindungsrohr kurz
Gummimuffe

Schraube M 6 x 16

DN —~NNN



Wasserspiegel

e L S A TR TR ST R A AT
3
-3 o 3
2. %
a2 = o 2
B = = Q )
e ] 2 1 I
£ =3
A= H] B
e
-3
£ 5 %
g g N
(3= (=
@ i ] / ﬂr./ iy £y}

- 1.200 mm

4

uttvent

0

00

Abb

|
i

{

g R

=3
£ \
£ s
£ T [T
g | 3 | Al !
ot $ S 0y 1
(Ennm | 2
E =S S P ] [
£ £ R g B Bnha
o= =4 Tarnes. ok )
B S n o 18 T 2%
= = XA H AR v
E] =2 o 7 I
=t i1 a -nh.s.._.ahp..u%- N
f | | : ) Cly o
i L IL e 7
R e o] - !
_ = £ <L O PP,
w P E
2 = 2| ww opz
e
a
7
15y
B2
-
= 2
03
]
&%
MA
Z
La
il u
< =< (ah]
<
£
5]
© .
— v
. Ze
o] 2
o =2
g3
28
£.2
D
e Iy ]

Abb. 1

Abb. 6

Abb. 5



Pneumatikschiauch
Netzspeisung

Steuerkasten

Pumpe, dreiphasig

Abb. 7

Schaltplan Pumpe dreiphasig

L1
L2
(3
N
PE
PN
o
96
L F1
95
A2
71 K1
Al

Zuleitung
I | 5x 2,5 mm? Cu

135 Al
U712/ W
X1
PE-
Klemme
F1
n/m/m
PN 1
Abb. 8 '
' P atik-
Zuleitung Pumpenmotor Séﬁt;r:chl
4x 2,5 mm? Cu

Pumpenschaltkasten 400 V

( N\
:i{‘ O O
Erdung a P2
R & &
W2 U2 V2
O O 0O
Ul Vi Wi
N J
& Anschluf3 Steuerkasten
Abb. 10

12

FERTIG!



3 3
2 1 2
Abb. 12
p Schiebersatz zu Basiseinheit
Empfohlenes Zubehor: Neptun ST 800

Art.-Nr. 51.400.258

Schiebersatz zu Basiseinheit
Neptun St 900 / ST 1050 / ST 1150
Art-Nr. 51.400259

Rundhaltebigel Massageschlauch
ideale Ergénzung zu Massageeinheiten ideal zur speziellen Punkimassage
Art.-Nr. 51.400.251 ‘ Art.-Nr. 56.092.024

13



Das Rauschen der Brandung in lhrem Schwimmbecken.

lhr Neptun Fachhéndler:




